
DATE ASUPRA BIOLOGIEI UNOR SPECII 
DE VESPIDE 

(INS., HYM., VESPOIDEA) 

de 
DINU PARASCHIVESCU 

Dintre insectele sociale, vespidele sînt deosebit de interesante din 
punct de vedere teoretic şi practic. In literatura străină de specialitate 
există studii ample asupra taxonomiei acestor insecte şi a importanţei lor 
economice: Bliithgen P. 1961 (1), Kemper H. şi Dohring E. 1967 (3). La 
noi în ţară, am identificat existenţa deja a 68 de specii, pe baza materia
lelor din colecţia Muzeului de istorie naturală „Gr. Antipa" şi a celor din 
colecţia W. K. Knechtel şi a Muzeului de istorie naturală din Sibiu*. 

Datele noastre au la bază colectări şi cercetări efectuate în cursul 
anului 1984, privind speciile Dolichovespula silvestris Scop., Paravespula 
germanica F., Vespa crabro L. şi Polistes gallicus L. 

MATERIAL ŞI METODA 

Materialul a fost colectat cu fileul entomologic de pe flora spontană 
şi condiţionat în alcool 70°. Viesparele părăsite de insecte au fost dc>s
prinse cu atenţie şi transportate în laborator pentru cercetare. Cuiburile 
populate au fost cu precauţie desprinse cu insecte cu tot în borcane, care 
au avut un tampon de vată îmbibat cu cloroform. 

Această operaţiune s-a efectuat numai pe timpul capturării. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

1. Construcţia de cuiburi la speciile de Vespidae cercetate 

Este cunoscut faptul, că materialul de construcţie al viesparelor, este 
de natură lemnoasă. Lucrătoarele specializate cu construcţia viesparului, 

* Aducem şi pe această cale mulţumirile noastre conducerii celor două muzee 
pentru posibilitatea oferită de a cerceta colecţiile de vcspide. 
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au mandibulele foarte puternic dinţate, rup din lemn fragmente m1c1 ce 
sînt uşor transformate cu ajutorul salivei într-o pastă celulozică ce, tot 
cu mandibulele, este modelată ca şi celulele. Pasta în prezenţa aerului 
se întăreşte, căpătînd o culoare cenuşie. 

Am identificat pe valea Someşului Mare şi în S.E. Moldovei, cîteva 
viespare care se deosebesc prin modul lor de construcţie şi anume: tipul 
de cuib globulos, cu un singur orificiu de deschidere caracteristic specii-
lor din genurile: Dolichovespuw silvestris Scop., Paravespula germanica 
F. şi Vespa crabro L., precum şi tipul de cuib lobat-fagure, asemănător 
ca structură celui de la albine, caracteristic speciilor genului Polistes. 

a) Tipul globulos al viesparului (fig. 1) 
Este format dintr-un pedicel de prindere de tavan şi cuibul globulos 

propriu-zis. Această formă globuloasă a viesparului, are 2-3 uneori 8 în
velişuri la exterior şi o deschidere în partea de jos a cuibului pe unde 
intră insectele. In interiorul viesparului, se găseşte un mic fagure, care 
are un număr variabil de camere. Acesta este tipul cel mai simplu de vies
par, avînd cca 30 celule. În acest caz, dimensiunile întregului viespar, 
pot avea 4-5 cm. Tipul complex al aceluiaş plan de construcţie, poate 
avea 2---4 etaje de faguri suprapuse, sînt aeriene, prinse de grindă, dînd 
totuşi forma globuloasă a viesparului. In fig. 2 a, prezentăm un cuib cu 
dimensiunile de 26 cm înălţime şi 19 cm diametru, colectat din comuna 
Cocu, jud. Argeş (Oct. 1984). ln fig. 2b se poate observa deschiderea vies
parului iar în fig. 2c, secţiunea transversală. 

Aceste cuiburi sînt aeriene, prinse de· grinda podului, a grajdurilor 
coteţelor etc., sau uneori au acelaş plan de construcţie. Viesparele se pot 
identifica în sol, trunchiuri de copac sau în stîlpii gardurilor. ln general, 
forma, globuloasă a cuibului este uşor modificată, mai mult alungită, ci
lindrică, după forma lemnului respectiv. 

b) Tipul palmat-fagure al viesparului 
Acest tip de cuib l-am întîlnit la Polistes gallicus L., colectat pe va

lea Someşului Mare (Beclean pe Someş, iunie 1984). De altfel, acest tip 
de cuib este caracteristic numai speciilor genului Polistes. Acesta are 
forma unui fagure deschis, fixat între crengile arbustului sau a arbore
lui respectiv. Fixarea viesparului cu aspect de fagure, se face printr-un 
pedicel, care este lipit de suport (perete, stîlp, copac, grindă etc.) fig. 3. 

2. Unele aspecte biologice semnalate la vespidele cercetate 

Privind un viespar, celulele par uniform construite şi de aceiaşi mă
rime. Totuşi analizînd fiecare celulă în parte, se constată pe de o parte 
diferenţieri minore de cîţiva mm una faţă de alta. Unele construcţii au 
forma plană în special pentru cele de dimensiuni mici ca suprafaţă, al
tele sînt de formă concavă cu majoritatea celulelor mai mari în centrul 
fagurelui şi de dimensiuni mai mici spre periferia viesparului. Privitor 
la numărul de celule din viespar, se constată un raport direct între nu
mărul celulelor hexagonale şi dimensiunea suprafeţei viesparului. Din 
tabelul nr. 1, reiese raportul direct dintre suprafaţa viesparului şi numă-
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Fig. nr. 1. Tipul globulos al viesparului (simplu) (a şi b). 
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Fig. nr. 2. Tipul globulos al viesparului (etaj a t ). 
(a, b, c) https://biblioteca-digitala.ro
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Tabelul nr. 1 

Nr. I Denumirea speciei I Localitatea l Denumirea 

I 
Dimensiunea I Numărul 

crt. viesparului viesparului de celule 

1. Dolichovespula sil- Beclean pe globulos 5-6cm 40 
vestris Scop. Someş (cu 1 etaj) 

Cireşoaia globulos 4-5cm 26 
(cu 1 etaj) 

2. Paravespula germa- Beclean pe globulos 21 cm 754 
nica F. Someş (cu 4 etaje) 

3. Vespa crabro L. Rodna Veche globulos 32 cm 765 
(cu 6 etaje) 

4. Polistes gallicus L. Cireşoaia palmat/ 17 cm 158 
fagure -

rul de celule respective. Unele dintre aceste viespare, au un număr va
riabil de celule (după mărimea suprafeţei viesparului), acoperite cu un 
căpăcel din acelaş material celulozic, unde sînt adăpostite larvele şi sta-
diul lor mai avansat - coconii. · 

Asupra nutriţiei acestor insecte, atît în literatura de specialitate, cît 
şi din observaţiile noastre pe teren, s-a putut constata că sînt atrase de 
hrana bogată în zaharuri. In natură, pe lîngă secreţiile glandelor necta
rifere care le pot servi ca hrană, în cursul verii şi în special toamna, 
hrana de bază a vespidelor este formată de sucurile dulci ale fructelor 
coapte din livezi şi a strugurilor. Literatura de specialitate, indică ca 

fructe preferate viespilor: pe
rele, prunele, merele, caise
le şi în special strugurii bine 
copţi. În acest caz, se poate 
vorbi de caracterul dăunător 

' al acestor insecte, deoarece 
fructele în faza lor de coace
re, cu puţin timp înaintea 
culesului, sînt invadate de 
viespi care rup cu mandibu
lele lor din pulpa fructului 
(3). Pe suprafaţa · acestor fruc
te, se pot observa cu uşurin
ţă, mici excavaţii, care merg 
uneori de la 1-2 cm în dia
metru şi în profunzimea 
fructului. Atacul vie~pilor 
uneori trece de la copacul 
respectiv chiar şi la fructele 
deja depozitate, pagubele fi
ind uneori destul de mari în 
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special la struguri. Fructele în această stare, sînt depreciate şi prac
tic nu mai prezintă nici un interes consumatorului. In foarte multe 
cazuri pe astfel de fructe atacate se pot instala cu uşurinţă specii de ciu
perci, cum este cazul moniliozelor, care duc la degradarea totală a fruc
telor. Se impune deci, o cercetare atentă în livezile de pomi fructiferi în 
paralel cu cercetările experimentale de laborator, pentru a stabili astfel 
caracterul dăunător al fiecărei specii de vespid în parte, precum şi ela
borarea măsurilor de prevenire şi eventual de combatere a acestor in
secte. 

3. Asupra răspîndirii în R.S.R. a speciilor de Vespide cercetate 

Menţionăm că cele 4 specii de vespide cercetate, au o largă răspîn
dire pe teritoriul ţării noastre. Acest~ constatări le-am făcut, pe baza li
teraturii de specialitate, unde Mocsary (4), se referă la o bună parte a 
teritoriului ţării noastre, în Fauna Regni Hungariae, dar şi a colecţiona
rilor, care în decursul a peste 50 ani, au depus la muzeele din Sibiu şi 
„Gr. Antipa", peste 3 OOO de exemplare, aparţinînd la 68 specii. Dintre 
aceste 4 specii, Dolichovespula silvestris, Scop. are o răspîndire în zona 
forestieră a ţării, concentrată spre Carpaţi şi Podişul Transilvaniei, fig. 4. 
Celelalte 3 specii, (Paravespula germanica F., Vespa crabro L., Polistes 
gallicus L.) au o răspîndire omogenă, fig. 5, 6, 7. 

In viitor, atît răspîndirea speciilor, cît mai ales biologia acestor in
secte, trebuiesc aprofundate, avîndu-se în vedere importanţa acestor 
viespi, într-un sens, în menţinerea unui echilibru biologic în natură, pen
tru unele relaţii trofice cu coccidele în vederea producerii mierei de mană 
de către albine (într-o măsură mai mică comparativ cu furnicile), (Paras
chivescu D. - 5) şi în alt sens, ca dăunători pomiculturii şi viticulturii. 
cercetări care vor constitui obiectul unor lucrări ştiinţifice în viitor. 
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OBSERVATIONS SUR LA BIOLOGIE DE CERTAINES ESPE!CES 
DE VESPIDAE (INS. HYM. VESPOIDEA) 

(Resume) 

529 

Dans cette etude on presente quelques observations biologiques sur 4 especes 
de Vespidae, provenant de la vallee du Grand Someş et du Sud-Est de la Moldavie, 
notamment Dolychovespula silvestris Scop., Vespa crabro L., Paravespula germa
nica F., Polistes gallicus L. 

Ces donnees concernent la construction du nid de type globuleux, simple, 
etage, caracteristique pour Ies 3 premieres especes et le type rayon de miel, pal-
mat-lobe pour l'espece Polistes gallicus L. , 

On specifie le rapport entre la surface du guepier et le nombre de cellules 
qu'il contient, ainsi que Ies dommages quapportent ces insectes aux cultures d'arbres 
fructiers et vi'ticultures. 

Concernant la repartition de ces especes sur le territoire de la Roumanie, 
l'auteur signale la premiere espece dans la zone centrale forestiere centrale et une 
distribution homogene pour Ies 3 autres especes. 
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